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Тобто проблема визначення строку корисного використання основних засобів полягає не скільки 
в технічному способі його визначення, скільки в економічній обґрунтованості. Фізично можливий 
термін їх служби не може бути основою для визначення норм амортизації.  

Отже, для ліквідації недоліків під час нарахування амортизації необхідно: 
1. Визнавати об'єкти основних засобів відповідно до всіх законодавчо встановлених кри-

теріїв. 
2. Під час вибору методу амортизації та строку експлуатації враховувати всі фактори, які 

впливають на такий вибір. 
3. Правильно визначати первісну та ліквідаційну вартість, що впливає на вартість, яка амор-

тизується. 
4. Правильно відображати в обліку всі зміни, що відбуваються з об'єктом основних засобів, 

а саме переоцінки, ремонтів, поліпшення, консервації та іншого. 
Для полегшення дотримання всіх зазначених пунктів потрібно на законодавчому рівні уніфі-

кувати податковий та бухгалтерський облік основних засобів, що наведені в ПКУ та П(С)БУ 7 відпо-
відно. А точніше, ввести єдині норми вибору методів амортизації та строків експлуатації, визначити 
однакові норми визнання об'єктів основних засобів, їх переоцінки та врахування витрат, пов'язаних 
із їх ремонтом та поліпшенням. Таке вдосконалення буде сприяти розвитку економіки країни.  

 
Наук. керівн. Бутенко К. В. 

____________ 
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Анотація. Розглянуто основні підходи до визначення основних засобів як об'єкта аудиту 

та поняття "амортизація" на основі аналізу законодавчо-нормативних актів та узагальнення 
опублікованих із досліджуваної проблематики робіт. 
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Аудит основних засобів є невід'ємною частиною загального аудиту суб'єкта господарюван-

ня, оскільки основні засоби, як правило, займають, найбільшу питому вагу в загальній структурі 
майна підприємства. Аудитор під час проведення аудиторської перевірки основних засобів витра-
чає багато часу на отримання інформації про основні засоби, оскільки це ускладнено специфікою 
та багатогранністю останніх.  

Питання аудиту основних засобів висвітлювалися у працях О. Андренок, Ф. Бутинця, Л. Кула-
ковської та ін. Проте даним науково-практичним дослідженням не вистачає системного характеру та 
комплексності. Тому дослідження теоретичних засад аудиту основних засобів є досить актуальним. 

__________ 
 

 
© Пересічанська А. С., 2014 



 

 

 

 

 

70 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹ 12 (175) 2014 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування сутності основних засобів як об'єкта аудиту. 
Відповідно до поставленої мети вирішені такі завдання: розглянуто основні підходи до ви-

значення основних засобів як об'єкта аудиту та поняття "амортизація". 
У процесі дослідження були використані такі методи: аналіз, синтез, узагальнення та систе-

матизація. 
Згідно з П(С)БО 7, основні засоби – це матеріальні активи, які підприємство утримує, щоб 

використовувати у виробництві або під час надання послуг, здавати в оренду іншим особам або 
здійснювати адміністративні та соціально-культурні функції, очікуваний строк використання (експлуата-
ції) яких більше одного року (чи операційного циклу, якщо він перевищує рік) [1]. 

Відповідно до чинної типової класифікації основних засобів – групуються залежно від функ-
ціонального призначення, галузевої належності, речовинно-натурального складу тощо. 

Залежно від функціонального призначення основні засоби поділяються на виробничі та не-
виробничі. 

Виробничі основні засоби – це засоби, які безпосередньо беруть участь у виробничому про-
цесі або сприяють його здійсненню. До них належать будівлі, споруди, силові машини та устатку-
вання, передавальні пристрої, транспортні засоби, робоча худоба, багаторічні насадження, інші ос-
новні засоби, що діють у сфері матеріального виробництва. 

Невиробничі основні засоби – це засоби, що не беруть безпосередньої або побічної участі у 
процесі виробництва та передбачені для обслуговування потреб житлово-комунального господар-
ства, охорони здоров'я, освіти, культури. До них належать споруди, будівлі, машини, обладнання, 
апарати та інші засоби, що використовуються в невиробничій сфері. 

За галузевою належністю основні засоби поділяються на засоби промисловості, будівницт-
ва, сільського господарства, транспорту, зв'язку та ін. 

За натурально-речовинним складом основні виробничі засоби поділяються на: будівлі, спо-
руди, передавальні пристрої, машини та обладнання, транспортні засоби, інструменти та прилади, 
виробничий та господарський інвентар, робочу та продуктивну худобу, багаторічні насадження; ка-
пітальні витрати на поліпшення земель, інші основні засоби. 

З метою визначення розміру амортизаційних відрахувань основні засоби поділяються на 
групи, що наведено в таблиці. 

 

Таблиця 
 

Класифікація груп основних засобів та інших необоротних активів 
і мінімально допустимих строків їх амортизації 

 

Групи 
Мінімально допустимі терміни 
корисного використання (роки) 

1 2 

Група 1 – земельні ділянки - 

Група 2 – капітальні витрати на поліпшення земель, не пов'язані з бу-
дівництвом 

15 

Група 3 – будівлі, 
споруди 
передавальні пристрої 

20 
15 
10 

Група 4 – машини та обладнання 
з них: електронно-обчислювальні машини, інші машини для автомати-
чного оброблення інформації, пов'язані з ними засоби зчитування або 
друку інформації, пов'язані з ними комп'ютерні програми (крім про-
грам, витрати на придбання яких визнаються роялті, та/або програм, 
які визнаються нематеріальним активом), інші інформаційні системи, 
комутатори, маршрутизатори, модулі, модеми, джерела безперебійно-
го живлення та засоби їх підключення до телекомунікаційних мереж, 
телефони (в тому числі стільникові), мікрофони і рації, вартість яких 
перевищує 2 500 грн 

5 

2 

Група 5 – транспортні засоби 5 

Група 6 – інструменти, прилади, інвентар (меблі) 4 

Група 7 – тварини 6 

Група 8 – багаторічні насадження 10 

Група 9 – інші основні засоби 12 

Група 10 – бібліотечні фонди - 

Група 11 – малоцінні необоротні матеріальні активи - 

Група 12 – тимчасові (не титульні) споруди 5 

Група 13 – природні ресурси - 
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Закінчення таблиці 
 

1 2 

Група 14 – інвентарна тара 6 

Група 15 – предмети прокату 5 

Група 16 – довгострокові біологічні активи 7 

 
Проаналізувавши існуючі визначення, слід виділити основні ознаки основних засобів, що за-

галом притаманні для більшості сфер економічної діяльності в Україні: всі об'єкти основних засобів 
мають матеріальну форму; утримуються з метою використання у виробництві або у іншій госпо-
дарській діяльності суб'єкта; об'єкти мають використовуватися більше одного року або одного опе-
раційного циклу, якщо він довший за рік; вартість об'єкта основних засобів має перевищувати 2 500 грн 
(у випадку, коли вартість засобу менша, ніж 2 500 грн, такий об'єкт можуть відносити до малоцінних 
необоротних матеріальних активів з урахуванням зазначених ознак). 

Серед основних об'єктів аудиту основних засобів вітчизняні науковці виділяють такі: групи ос-
новних засобів, їх первісна, залишкова, справедлива, ліквідаційна та відновлювальна вартість, а також 
правильність документального оформлення операцій з основними засобами, достовірність синтетич-
ного та аналітичного обліку, реальність відображення вартості основних засобів і зносу у фінансовій 
звітності [2; 3]; економічні та технічні показники використання основних засобів; організація їх обліку та 
стан внутрішнього контролю [2; 3]; записи в первинних документах, облікових регістрах, звітності [4; 5]. 

Ще одним не менш вагомим аспектом у процесі аудиту основних засобів є дослідження їх 
амортизації. 

Так, відповідно до П(С)БУ 7, амортизація – це систематичний розподіл вартості, яка амор-
тизується, необоротних активів протягом строку їх корисного використання (експлуатації).  

Загалом роль амортизації в діяльності підприємства можна звести до такого: стаття умовно-
змінних чи умовно-постійних витрат амортизація входить до складу собівартості готової та реалізова-
ної продукції; відповідно до концепції зносу та інвестиційної концепції, амортизація є джерелом коштів 
для фінансування процесів оновлення основних засобів; у випадку, якщо основні засоби були прид-
бані за кредитні ресурси, амортизація, відповідно до її відшкодувальної функції, є частиною коштів 
для сплати відсотків та повернення кредитів; відповідно до податкової концепції, амортизація 
є методом та інструментом для отримання пільг у сплаті податку на прибуток підприємства за рахунок 
зменшення оподаткованого прибутку на суму амортизаційних відрахувань та одержання "податкової 
знижки"; як частина грошового потоку, що генерується в процесі операційної діяльності підприємства, 
амортизація є частиною грошового потоку, а значить, засобом окупності інвестицій в основні засоби; у 
складі грошового потоку, відповідно до регулюючої та накопичувальної функції, амортизація є части-
ною прибутку, що генерується основними засобами протягом терміну їх корисного використання [6]. 

Джерелами інформації для аудиту операцій з амортизації основних засобів є: вимоги нор-
мативних документів, що регламентують облік основних засобів; наказ про облікову політику підп-
риємства в частині обліку основних засобів із відповідними додатками; розпорядчі документи підп-
риємства щодо руху основних засобів; установчі документи; первинні документи з обліку амортизації 
основних засобів; облікові регістри, що використовуються для відображення господарських операцій 
з обліку амортизації основних засобів; акти та довідки попередніх ревізій, аудиторські висновки, дані 
внутрішнього контролю та інша документація, що узагальнює результати контролю; звітність [4].  

Оскільки аудит амортизації основних засобів є частиною загального аудиту обліку основних 
засобів. Тому перед аудитом, безпосередньо, амортизації основних засобів аудитору необхідно 
перевірити всі аспекти обліку основних засобів, що впливають на нарахування амортизації. 

Таким чином, аудиторську перевірку основних засобів слід планувати та здійснювати в та-
кому порядку, щоб урахувати в повному обсязі всі аспекти та господарські операції стосовно осно-
вних засобів та їх амортизації, специфіку діяльності підприємства, загальні масштаби аудиту та 
вимоги нової редакції міжнародних стандартів аудиту. 

 
Наук. керівн. Крівцова Т. А. 

____________ 
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